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अध्ययनका उद्देश्यहरू
• कोभिड - १९ को बारेमा जानकारीका प्रमुख स्रोर्हरुको िटहाान गनने

• कोभिड-१९ का कारण देखखएका मूख्य मनोसामाजजक समस्याहरू 
िटहाान गनने

• कोभिड-१९ को अिस्थालाई भलएर सरकारले गरररहेका काम र्था 
प्रयास प्रतर् आमधारणा ̷ सन्र्ुजष्िको अिस्था ित्ता लगाउने 



अध्ययनको विधध
• स्िास््यकमी, अनुसन्धानकमी र भशक्षाविद्हरू जस्र्ा सरोकारिालाहरूसगँको विस्र्रृ् छलफल र्था िरामशा 
ितछ एक छोिो प्रश्नािली र्यार गररयो।

• प्रश्नािली सामान्य लेखिढ गरेका मातनसहरुले ितन सजजलै बुझ्न र प्रयोग गना सककने गरी अनलाइन भलिंकको 
मद्दर्बाि माइक्रोसफ्ि फारामको रुिमा विकास गररयो ।

• यसलाई सोसल भमडडयाको िहँुामा हुने नेिाली िाषा राम्ररी िढ्न सक्ने जोसुकैले प्रयोग गना सककने 
गुणात्मक विधध लागू हुने गरी तनधाारण गरीयो । 

• र्यार िएको अनलाइन भलिंक सामाजजक सञ्जालमा शेयर गरी सिनेक्षणको उद्देश्य र स्िजछछक सहिाधगर्ाका 
लागी अनुरोध गरीयो ।

• प्रश्नािभल िनाका लागी एक हप्र्ाको अिधध अवप्रल ३ देखख अवप्रल १०, २०२० सम्म तनधाारण गररयो।

• यो सिनेक्षणमा जम्मा १,६१८ व्यजक्र् सहिागी िएका धथए। र्ी मध्ये १,५०७ नेिालमा बसोबास गरररहेका 
धथए। यस विश्लेषणका लाधग नेिालमा बसोबास गरररहेकाहरूलाई मात्रै समािेश गररएको छ।



उत्तरदािाको पषृ्ठिभूि (िम्िा उत्तरदािा = १५०७)
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कोभिड — १९ िहािारीका बारेिा िानकारीका िूख्य स्रोिहरू (%)

(िम्िा उत्तरदािा  = १५०७)

* बहु उत्तरहरूको कारण कुल प्रतर्शर् १०० िन्दा बटढ छ ।
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कोभिड- १९ िहािारीका कारण उत्पन्न
िनोसािाजिक सिस्याहरू



गएको दईु हप्र्ामा हालको िररजस्थतर्को कारण कवत्तको बेाैन 
हुनुियो ? (%)

(िम्िा उत्तरदािा = १५०७)
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गएको दईु हप्र्ामा हालको िररजस्थतर्को बारेमा सोछदा कवत्तको डराएको 
महसुस गनुाियो ?(%) (िम्िा उत्तरदािा = १५०७)
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गएको दईु हप्र्ामा आफ्नो र आफ्नो िररिारको बारेमा धाजन्र्र्  र 
अन्यौल िएको कवत्तको महशुस  गनुाियो ?(%)
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गएको दईु हप्र्ामा, हालको िररजस्थतर्का बारेमा सोछदा उदास िा टदक्क िएको 
कवत्तको महशुस  गनुाियो ? (%)
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गएको दईु हप्र्ामा एक िा सो िन्दा बटढ मनोसामाजजक समस्या बाि प्रिाविर् 
िएकाहरुको अिस्था (%)
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गएको दईु हप्र्ामा रक्सी र अन्य लागु िदाथाको प्रयोग गनुा ियो ?(%)
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(िम्िा उत्तरदािा  = १५०७)



जनसािंखखक / सामाजजक / आधथाक अिस्थाका आधारमा मनोसामाजजक समस्या 
(%)

• भल ांगका आधारिा : मटहला (४५%), िुरुष (४०%)

• पेशाका आधारिा: विद्याथी (४७%), व्यािारी (४७%), कृवष / मजदरुी / घरयासी कामगनने
(४३%), जागीरे (४०%) र स्िास््यकभमा (३८%)

• र्वैर्वाहहक जस्थतिका आधारिा: अवििाटहर् (४६%); वििाटहर् (३९%)

• पररर्वारिा २ बर्ष ितुनका बच्चाहरू / गिषर्विी िएका आधारिा : छ (४५%); छैन (४०%)

• हाल बसोबास गरीरहेको स्थानको प्रकारका आधारिा: डरेा गरी बस्ने (४३%); आफ्नै घर (४१%)

• पररर्वारको िाभसकआम्दानीका आधारिा: दश हजार िन्दा कम (५६%); दश हजार िन्दा माधथ 
विस हजार सम्म (४६%); विस हजार िन्दा माधथ िाास हजार सम्म (३८%); िाास हजार 
िन्दा माधथ (३६%)

(िम्िा उत्तरदािा = १५०७)



नेिाल सरकारले कोभिड- १९ को तनयन्त्रण र्था रोकथामका 
लागी गरीरहेको प्रयास प्रतर्को धारणा कस्र्ो छ ?(%)
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तनष्कर्ष
• रेडडयो / समााार ित्र र सोशल भमडडया कोभिड- १९ महामारीको रोकथाम र्था तनयन्त्रण सम्बन्धी सूानाको 
तनयभमर् र मूख्य स्रोर् रहेको िाईयो ।

• अध्ययनको क्रममा २०% ले बेाैनी िएको, २४% ले डरको अनुिि गरेको, २४% लाई धान्र्ा लागेको र २४% ले 
उदाभसनर्ाको अनुिि गरेको बर्ाएका धथए ।

• अध्ययनको क्रममा ४२% उत्तरदार्ाहरूले कजम्र्मा एउिा र २६% उत्तरदार्ाहरूले दईु िा सो िन्दा बढी मनोसामाजजक 
समस्याहरू जस्र्ै बेाैनी, डर, धान्र्ा, उदास िा टदक्दारीबाि प्रिाविर् िएको  िाईएको धथयो।

• आधा िन्दा बढी उत्तरदार्ाहरूले कोभिड- १९ लाई तनयन्त्रण गना सरकारले गरेको प्रयासबाि सन्रु्ष्ि िएको बर्ाएका 
धथए ।

• कोभिड-१९ का कारण देशमा अन्य अिस्थामा िन्दा ितन बटढ मनोसामाजजक समस्या देखखएको छ । यस्र्ो 
अिस्थामा सरकार र्था सम्बजन्धर् तनकायबाि तछिो िन्दा तछिो आिश्यक कदमहरु ााल्दै समयमा नै यसलाई 
सम्बोधन गदै जानुिनने देखखन्छ  ।



धन्यिाद!!!


